

Павлодарский государственный
педагогический университет

Современная история Казахстана
Лекция №2

Лектор: **Нуркен Ерболович Кузембаев**

кандидат исторических наук,

доцент

nurken_pavlodar@inbox.ru

@nurkenkuzembayev

www.facebook.com/nurken.pavlodar

Казахстан на пути к Независимости: этапы формирования идеи национального строительства

1. Социально-экономическое положение Казахстана
2. Казахстан в период российской революции 1905—1907 гг.
3. Концептуальные проблемы в изучении восстания 1916 г.
4. Ход и значение восстания 1916 г. в истории

- **Цель:** ознакомление студентов с процессом роста национального самосознания казахов.
- **Основные термины и понятия:** конфронтация, каратели, национализм.
- **Вопросы для самоконтроля изучаемого материала:**
 1. Какова роль национальной интеллигенции в борьбе с царизмом?
 2. Почему казахи боролись за национальную независимость?
 3. Каковы последствия восстания 1916 г. для казахского населения?

Литература:

1. Қазақстан (Қазақ елі) тарихы. - 4 кітаптан тұратын оқулық. Тауелсіз Қазақстан: алғышарттары және калыптасуы. 4 кітап/ Т.Омарбеков, Б.С.Сайлан, А.Ш. Алтаев және т.б.- Алматы, Қазақ университетсі, 2016. - 264 с.
<https://www.litres.ru/raznoe-4340152/k-azak-stan-k-azak-eli-tarihy-4-kitaptan-tu-ratyn-ok-ulyk-t/chitat-onlayn/>
2. Кан Г.В.История Казахстана: Учебное пособие для вузов-Алматы,2005
<https://www.kstu.kz/wp-content/uploads/docs/restricted/ib/portfolio/folder/rus/historykaz/kan.pdf>
3. История независимого Казахстана - Алматы: «Қазақ энциклопедиясы», 2011
<https://www.kstu.kz/wp-content/uploads/docs/restricted/ib/portfolio/folder/rus/historykaz/kan.pdf>
4. История Казахстана. Курс лекций. Под ред. К.С. Каражан. - Алматы, 2012.
<https://e-history.kz/ru/seo-materials/show/29164/>

1) Социально-экономическое положение Казахстана

- 1861 г. отмена крепостного права в России
- 1881 г. приняты Временные правила о переселении крестьян
- 1889 г. — Закон о добровольном переселении сельских обывателей на казенные земли
- 1891—1905 гг. проведение Транссибирской железной дороги

Последствия

- Численность русских в Казахстане с учетом правобережной стороны Иртыша повысилась в 1897 г. почти до 544,2 тыс. чел., а их удельный вес — до 12,8%
- До 1914 г. было изъято у кочевого населения Казахстана более 40 млн. десятин земли, что составило почти 20% всей земли

Итог реформ:

- Массовое обезземеливание казахского населения, обнищание, и, как следствие, возрастание социальной напряженности.
- Переселение крестьян принесло в Казахстан значительные трудовые и материальные ресурсы, способствовало хозяйственному освоению новых земель.

- В Казахстане в начале XX в. начался новый этап разрушения традиционной национальной экономики и культуры казахского народа.
- Сохранялись низшие формы промышленности: шерстомойное производство, мукомольное производство.

Промышленность

- В 1906 г. в Семипалатинской и Акмолинской областях было возрождено 609 месторождений медных, 71 — свинцовых руд и 177 — каменного угля.
- Организаторами производства выступили купцы С.И.Попов, Н.Ушаков, А.Рязанов, разбогатевшие на торговле.
- Разработка руд здесь велась хищническими методами.

Иностранный капитал

- В конце XIX — начале XX вв. в руки иностранных капиталистов перешли почти все медные, полиметаллические рудники и угольные копи.
- Жажда быстрого обогащения, и притом обогащения почти без затрат, породила крайне хищнические методы.

Транспорт

- 1901—1905 г. Оренбургско-Ташкентская дорога
- Водный транспорт использовался преимущественно в Семипалатинской области.
- Более распространенным транспортным видом был гужевой транспорт.

Пролетариат

- На 675 фабриках и заводах трудилось более 50 тысяч человек, на водном и железнодорожном транспорте — более 25 тысяч человек.
- По другим данным, в 1916—17 гг. число рабочих на промышленных предприятиях достигало 65 тысяч человек.

Положение казахов-рабочих

- Казахи преимущественно занимались поденной и сезонной работами, низкооплачиваемым трудом. Их положение из-за отсутствия профсоюзов, элементарных мер безопасности труда, незнания русского языка, открытой дискриминации было намного тяжелее, чем рабочих русской национальности.

Выводы

- Земельный голод
- Обнищание казахского населения
- Разрушение традиционной социальной структуры
- Рост политического самосознания казахов и готовность к борьбе за улучшение экономического и политического положения

2) Казахстан в период российской революции 1905—1907 гг.

- 9 января 1905 года кровавое воскресенье в Петербурге, погибло и ранено более 4600 человек.
- К концу 1905 г. восстание общее количество стачечников дошло до 5735 тыс., произошло более 5 тысяч крестьянских восстаний, около 200 солдатских волнений.

Послабления царизма

- Изданный 17 октября 1905 года манифест объявил о предоставлении народу свободы слова, совести, собраний, союзов, вероисповедания.
- Были проведены выборы в Государственную Думу, создан двухпалатный парламент.

Государственные Думы

- И первая, и вторая Государственные Думы настаивали на отчуждении помещичьих земель.
- Депутаты от казахских областей выступали за ограничение переселения и возврат земель коренному населению.
- При выборах в третью Государственную Думу жители Средней Азии и Казахстана были лишены избирательных прав.

Революция 1905 года

- Воздействие революции в Казахстане на жителей городов было значительным, а на переселенческую деревню и особенно на казахский аул слабым и неповсеместным. Бедная часть городских жителей были более склонны к революционной борьбе.

Революционные события

- Весной и летом на стачку вышли железнодорожные рабочие на станциях Туркестан, Перовск, Казалинск, Шалкар и др.
- В октябре состоялись демонстрации на ряде горнорудных предприятий.
- 15 ноября 1905 года особый размах имела демонстрация в Каркарале.
- 10 июня 1907 года в г. Кустанае состоялся многолюдный митинг.

Положение переселенцев

- Крестьяне-переселенцы, считая себя хозяевами на казахской земле, добивались создания лучших условий, привилегий.
- Они являлись опорой царизма в проведении колониальной политики угнетения казахов.
- Местные колониальные власти стремились даже вооружать крестьян, чтобы использовать их вместе с войском для подавления восстания казахов.

Взгляды колонизаторов

- А.К. Гейнс говорил: "Мы полагаем, что туземцев в Средней Азии можно считать народом вымирающим, совершенно неспособным к цивилизации".
- В.Д.Тронов заявлял: "Такие народы, как киргизы (казахи – Н.К.), в борьбе за жизнь должны уступить место соседу, стоящему по культуре выше его, и исчезнуть".

Борьба казахов против колониализма

- В 1906, 1907, 1908, 1909 гг., когда казахи, объединившись в отряды до 500-1000 человек в каждом, подняли восстание, царские войска вместе с вооруженными крестьянами потопили их в крови. Многие аулы были разорены полностью.

Петиции

- Летом 1905 г. в городах Каркаралы, Семипалатинск, Петропавловск, Уральск, Лепсинск и других от имени казахов принимались и направлялись в Петербург петиции о бедственном положении казахов и решении их проблем.
- 25 июня 1905 года Каркаралинская петиция на имя председателя Совета министров подписана 12767 казахами.

Политика царизма

- Царизм и местные колониальные органы усилили политику раскола казахского общества в среде верхушки. Поощрялись и поддерживались обрусение и христианизация казахов. Результатом этого явились поселки из крещенных казахов.

3) Концептуальные проблемы в изучении восстания 1916 г.

- Восстание было продолжением длительного периода борьбы народов Востока против колониальной политики
- Восстание по своему характеру было антиколониальным, а не антифеодальным, т. к. страдало все население, все социальные слои общества
- Восстание не было неожиданным для царской администрации
- Проблема национального состава восставших

Продолжение

- Проблема численности восставших
- Масштабы миграции в период восстания за пределы Казахстана
- Участие переселенцев в подавлении восстания 1916 г.
- Избрание ханом в тургайском уезде Абдулгафара Джамбусинова, внука известного бия Среднего жуза Нияза сподвижника Кенесары Касымова

4) Ход и значение восстания 1916 г. в истории

- 25 июня 1916 года издается царский указ о мобилизации казахов в возрасте 18-43 лет.
- Было запланировано призвать из Казахстана и Средней Азии 400 тыс. человек.
- Чиновники, старшины и волостные с подлогами и махинациями составляли списки призывников. Это вызвало гнев всех казахов.

Начало восстания

- С самого начала восстание было стихийным, разрозненным, неорганизованным.
- Не было единого центра для руководства восстанием.
- Повстанцы не имели программы и плана с четко определенными стратегическими и тактическими задачами.

Взгляды национальной интеллигенции

- Группа во главе с А.Букейхановым, проявлявшая прозорливость и взвешенный подход, была против восстания – восстание может привести к истреблению казахов.
- А.Жангельдин, А.Иманов, Т.Бокин, С. Мендешев и другие сторонники большевиков призывали казахов к восстанию и даже возглавили его.

Жетысу

- в начале августа 1916 г. восстание началось с выступления казахов и киргизов в Жетысу под руководством Бекболата Ашкеева и братьев Шабдановых.
- В сентябре 1916 г. в Лепсинском, Капальском, Пишпекском и Пржевальском уездах произошли кровопролитные сражения.

Подавление восстания

- Сотни аулов были уничтожены полностью. Казахи и киргизы подверглись истреблению.
- 300 активных повстанцев были повешены. Остальные были осуждены, заключены в тюрьмы и высланы в Сибирь.
- 300 тыс. казахов, киргиз, спасаясь от карателей, бежали в пределы Китая.

Тургай

- Восстание было более организованным, длительным, массовым.
- В ноябре 1916 г. число повстанцев выросло до 50 тыс. человек.
- Восстание возглавили Абдулгапар, Оспан и Амангельды.

События и последствия

- Две недели осени 1916 г. город Тургай находился в осаде, хотя повстанцы не смогли взять его.
- 22-24 февраля 1917 г. в районе Догалы Урпек состоялось большое сражение. Враг вынужден был отступить.
- 201 восставших было казнено, а 162 человека сослано на каторгу в Сибирь.

Положение призывников

- В 1916 году в Казахстане в трудовую армию было мобилизовано около 100 тыс. казахов.
- Они группами размещались на прифронтовой полосе, на оборонных предприятиях.
- Тяжелые условия труда, отсутствие медицинской помощи способствовало болезням. Поэтому группа казахских интеллигентов во главе с А.Букейханом выехала на фронт.

Итог:

- Стихийные выступления казахского населения летом 1916 года были реакцией на политику царской России по отношению к колониальным народам и переросли в антиколониальное движение благодаря целенаправленным действиям интеллигенции, возглавлявшей борьбу и выдвинувшей в лидеры национальных героев.